Exame 1 Sistemas Digitais - MEEC 2009/10 1

Aluno N2

A nao identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem néo lhe serao atribuidas.

1. [2 val] Considere a fungdo representada no mapa, abaixo. Obtenha a expressdo minima na forma conjuntiva
(produto de somas) para esta fungdo. Justifique e identifique quais os implicados primos essenciais da fungao.

CDOO o1 11 10
AB

00 | 1 1 0| 1

01| 1 1 1 0

11 | 1 0| X | X

10| 0 | 1 0|0

2. [1,5 val] Considere o circuito da figura abaixo.

Considere A <ajagasazazarajap>, B <b;bgbsbsbsb,bbg> € S <s7545584535,81S0> niimeros inteiros com sinal de 8-bits,
representados em complemento para 2.

Suponha <asagasasazaa;ap>= 1111 1011 e <b;bgbsbsbsb,bibe>= 0001 0111. Qual o valor de <$786555453525180>7
Qual a operagdo aritmética que esta a realizar e quais os operandos (em decimal)? Justifique.

a0 —0 a4 —0

al —1 a5 — 1

aZZ}P 0—s0 aGZ}P 0—s4

a3 —3 1—si a7 —3 1—s5
2—s2 2—s6

b0 — 3—s3 b4 — 3—s7

b1 —

0 0

1 b5 —1
b2 —2 Q b6 — 2 Q
b3 —3 b7 —3
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A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

3. [1 val] Considere o seguinte mapa de Karnaugh. Indique a C 0 0 0o 1 1 1 1
expressido para o implicante primo que contém o termo BCE . E O 0 1 1 1 1 0 O
Justifique. AB o 1 1 0O 0 1 1 0

001 | X | 0|1 1100 |X

o100, 1j0|0|0 0|0

1101 |11 ]1]0] X|X

10/ 1 | X| 0|1 | X|0]|O0]1

4. Considere o circuito da figura e os tempos de propagacio de cada uma das portas indicados na tabela.

" m
AND | OR | NOT F
tPLH (nS) 7 3 2 E
tPHL(nS) 6 4 1
B D@

a) [0,5 val] Considere inicialmente A=0 e B=1. Quais os valores iniciais dos sinais D, E e F?

b) [1 val] Considere que o sinal A muda para 1 em t=10ns, mantendo-se B=1.

Esboce a forma de onda para o sinal F, indicando claramente qual o instante em que muda de valor. Justifique.

¢) [1 val] E possivel realizar um circuito que concretize a mesma fungio légica F, usando apenas portas AND e/ou
OR e/ou NOT, mas cujo tempo de propagacdo maximo seja inferior a 6 ns? Justifique.
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A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

5.[1,5 val] Pretende-se concretizar um circuito que, dados 2 bits <A,B>, realize uma de 4 fungdes 16gicas
alternativas, de acordo com a tabela.

AB

00

01

10

11

F

X+Y

X+Y

XY T — & — 21
| Vi ] Vi—

N
w NN = O

Esboce o esquema l6gico do circuito pretendido utilizando apenas componentes do tipo indicado
(descodificador 2:4, 2 inversores standard e 4 portas 16gicas, AND e/ou OR, tri-state).
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6. [1,5 val] Considere o circuito da figura e as formas de onda indicadas. Esboce

e tendo em conta os tempos de propagacdo indicados para os elementos de

A nao identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem néo lhe serao atribuidas.

memoria. Justifique.

Memf1
as formas de onda dos sinais X, Y e W, considerando X, Y e W inicialmente a 0 A 1D
— X
CLK —> C1
Mem2
A——1D
—Y
CLK—— C1
Mem3
11— 1J
A—— 1K W
CLK_— £ ¢f

Meml | Mem2 | Mem3
tsETUP 1 ns 1 ns 1 ns
tHoLD 1 ns 1 ns 1 ns
tpHL 4 ns 1 ns 2 ns
tpLH 3ns 2 ns 4 ns

CLK

1ns
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A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

7. [1,5 val] Considere o circuito da figura. Preencha a tabela abaixo indicando quais os valores que tem de impor
nas entradas, antes de cada transicao de reldgio, de modo a o circuito realizar a sequéncia:

1. Iniciar o registo no estado Q=7.

SRG 4
2. Passar ao estado Q=14. A M1
3. Passar ao estado Q=13. M2
Justifique.
S~
M4
C G5
CLK C6/235+—1/245—
E 2,456D
F 1,6 D @
1 16D Q.
1 16D Qi
J 16D
K 2,3,56D Qo
Accio B C E F J K
1
2
3
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A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

8. [2 val] Utilize os 2 contadores da figura para realizar um contador decimal que concretize um ciclo de
contagem entre 0 e 17 (médulo 18). (Note que um contador decimal conta em BCD - Binary Coded Decimal)
Utilize o minimo de portas légicas adicionais.

Justifique indicando todos os passos que seguiu até chegar ao circuito final.

CTR DIV 16 CTR DIV 16

T M1 T M1

M2 M2
3CT=15 3CT=15 ——

— 133 —G3

CLK——> C4/2,3+ CLK—> C4/2,3+
Il [ 1 [

—1,4D [1] —1,4D [1] —
— [2] — [2] —
— [4] — [4] —
— (8] — [8] —
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A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

9. O diagrama de estados da figura descreve o comportamento de um
circuito sequencial sincrono com uma entrada E e duas saidas Y1 e YO.
O estado € codificado pelas saidas de dois flip-flops, Q; e Qy, conforme
indicado na tabela.

a) [1 val] Complete a tabela de transi¢cdes de estados em baixo (os
valores de Q1 e QO sdo dados pelas saidas de dois flip-flops do tipo D).
Justifique.

b) [1,5 val] Obtenha as expressdes para D1, DO e Y1, YO em fungédo de
QI1, Q0 e E. Justifique.

c) [1 val] Esboce o logigrama correspondente a concretizacdo do
diagrama de estados apresentado. (use as costas da folha se necessitar)

Estado Actual | Entrada | Saidas | Estado Seguinte

Q1Qo(n) E Y| Yo Q1Qo(n+1) D; | Dy

0

A 00
1
0

B 01
1
0

C 10
1
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A nao identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem néo lhe serao atribuidas.

10. Considere o circuito da figura ao lado. E ,, [So—1D Q2 Z v
FF D
tseTUP 3 ns CLK c1
tHoLD 1 ns
tpHL 10 ns
tpLH 10 ns a1
AND mipsit
tpHL 7 ns
tpLH 7 ns Ci1
OR
tpHL 5 ns
t 5 ns
T Not ;D o Wy ) >0
tpHL 2 ns
tpLH 2 ns c1

a) [2 val] Considerando as caracteristicas temporais dos elementos de circuito indicadas, calcule a frequéncia
maéxima de relégio para que o circuito funcione correctamente. Justifique.
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A nio identificacio desta folha implica que as respostas que lhe correspondem nao lhe serdo atribuidas.

11. [1 val] O circuito da figura engloba duas ROMs cujo contetdo se encontra tabelado. Indique os valores
observados no barramento de dados Djs...D, para as combinacdes apresentadas abaixo nas linhas A;...Ay.

Justifique.

1010

Endereco | ROM1 | ROM2 ROM 8x4
000 0111 [ 1010 A 40
001 0110 [ 1011 A T
010 0101 | 1100 Ay EN
011 0100 | 1101
100 0011 | 1110
101 0010 | 1111 — r
110 0010 | 0000 AV Do
111 1000 | 0001 D,
D2
D3
ROM!1
ROM 8x4
0
0
;}A7
EN
1 [
AV
ROM2
A3AA1Ag D3;D,DDy
0011



